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Úvod 

Primárnou funkciou spravodajstva ako osobitného typu novinárskej práce je 
informovať. Jednotlivé spravodajské žánre by teda mali vychádzať z faktov a udalostí, ktoré 
novinár vyhľadáva, zhromažďuje, triedi, interpretuje a ďalej spracováva pre potreby 
printových či elektronických médií (Osvaldová a kol., 2001). To, či bude istá informácia, 
udalosť spracovaná ako správa, určujú spravodajské hodnoty, teda „vlastnosti, kterými musí 
událost disponovat, aby se mohla stát zprávou“ (Trampota, 2006, s. 26); „soubor kritérií, jimiž 
média poměřují zpravodajskou přijatelnost událostí a zpravodajskou vhodnost jejich 
zpracování“ (Burton – Jirák,  2001, s. 240). Pri výbere správ by sa teda malo zohľadňovať ich 
funkčné využitie percipientmi, čiže pri voľbe jednotlivých tém, udalostí by sa rozhodovanie 
malo v maximálnej možnej miere objektivizovať. V súčasnosti sa však, a to najmä v prostredí 
komerčných médií, preferuje iný prístup k výberu a zoradeniu správ založený na domnienke 
novinárov, čo je atraktívne pre publikum.   

Autori Tomáš Trampota (2006),  Graeme Burton – Jan Jirák (2004), Svetlana 
Hlavčáková (2001), Barbora Osvaldová a kol. (2001) sumarizujú poznatky a definície 
o spravodajských hodnotách viacerých sociológov a teoretikov médií – ich zistenia môžeme 
zovšeobecniť tvrdením, že sa vo viacerých prípadoch zhodujú, no rozdiel badať v 
konkretizácii danej hodnoty, čím sa odlišuje aj ich počet (od 17 do 5). Vzhľadom na zámer 
nášho textu sme zvolili spravodajské hodnoty uvedené v publikácii Zpravodajství Tomáša 
Trampotu (2006, s. 26), ktorý vychádza z poznatkov dvojice autorov Jörgen Westerstahl –
 Folke Johansson (1994) – tí uvádzajú nasledujúce atribúty informácií: dôležitosť (informácia 
celospoločenského, globálneho charakteru); blízkosť (vzhľadom na príjemcu informácie 
alebo jeho osobné preferencie); dramatickosť (zväčša negatívne, tragické alebo inak 
konfliktné udalosti); prístup (dostupnosť informácií); ideológia (v rámci národného záujmu).  

Z uvedených spravodajských hodnôt v nasledujúcom texte upriamime pozornosť 
najmä na dramatickosť, ktorá sa stáva čoraz dôležitejším aspektom pri výbere informácií. 
Predovšetkým formálna stránka, a teda (aj) vizuálna podoba televízneho spravodajstva, je 
toho dôkazom. Výber a využívanie nejazykových výrazových prostriedkov podporujú 
dramatické vyznenie jednotlivých spravodajských príspevkov. Prirodzene sa tým zvyšuje aj 
predpoklad zasiahnutia (predovšetkým) emócií percipientov, čím sa môže potláčať objektívne 
vnímanie informácie. Podľa nášho názoru môže tak pod vplyvom emotívneho prístupu dôjsť 
k nepresnému dekódovaniu, a teda na strane percipienta ku skresleniu obsahu informácie.  

Naším cieľom je však zohľadniť aspekt dramatickosti nie primárne v jazykovej, teda 
obsahovej rovine správy, ale v rovine formálnej – spôsob, akým je daný text sprostredkovaný 
nejazykovými výrazovými prostriedkami (tým sme naznačili aj základné rozdelenie 
výrazových prostriedkov na jazykové a nejazykové – Sabol, 1986; Slančová, 1996; Čermák, 
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2009) využitím infotainmentu ako typu produkcie mediálnych textov. Pri analýze 
nejazykových výrazových prostriedkov budeme okrem (pre nás prioritných) vizuálnych 
prvkov zvažovať aj akustické (v tomto prípade pôjde o zvučku a jingle relácií), ktoré sa 
rovnako podieľajú na vytváraní špecifickej formy súčasného televízneho spravodajstva. 

Z metodologického hľadiska sme pri analýze jednotlivých televíznych príspevkov 
využili postup interpretatívneho čítania, ktorý vychádza z hermeneutiky – ide o detailné 
preskúmanie, porozumenie a interpretáciu textu (Sedláková, 2014). Hoci ako výskumnú 
vzorku v článku analyzujeme jednu epizódu hlavných spravodajských relácií slovenských 
komerčných televízií Markíza a TV JOJ, analýzu predchádzalo dlhodobé sledovanie vývoja 
produkcie týchto mediálnych výstupov, predovšetkým ich vizuálnej podoby. 
 
Využívanie nejazykových výrazových prostriedkov v televíznom spravodajstve ako 
súčasť infotainmentovej produkcie 

Vychádzajúc z teórie komunikácie a informácie môžeme televízne vysielanie označiť 
za komunikáciu uskutočňovanú prostredníctvom auditívno-vizuálnej komunikačnej sústavy 
(Sabol, 1988). Využívajú sa v nej oba typy výrazových prostriedkov, a teda televízne 
spravodajstvo komunikuje s percipientmi audiovizuálnym jazykom. Medzi auditívne 
prostriedky radíme hovorené slovo, hudbu (zvučka, jingle, zvukové efekty, hudobný 
podklad), ruchy, príp. ticho; vizuálne prostriedky zahŕňajú statické, kinetické prvky (všetky 
druhy a nosiče obrazového záznamu – fotografie, film, video), syntetickú počítačovú grafiku 
(triky, animácie), obrazový záber, ale aj neverbálnu komunikáciu moderátora, redaktora, 
prostredie (televízne štúdio) a písaný text (Osvaldová a kol., 2001).  

Ako sme v predchádzajúcom texte uviedli, o tom, či bude istá informácia spracovaná 
do podoby správy (príp. iného spravodajského žánru), rozhodujú najmä spravodajské 
hodnoty, ale aj programový formát televízie (iné preferencie majú verejnoprávne a komerčné 
médiá), a tým aj zámer dramaturga1 (v komerčných médiách programového riaditeľa). Práve 
činnosť dramaturga (resp. redaktora, keďže v súčasnosti sa (aj) tieto pracovné pozície 
v mediálnom priestore výrazne prestupujú) je kľúčovou pri výbere tém s príznakom 
dramatickosti. Súčasný trend v produkcii televízneho spravodajstva naznačuje jeho naratívnu 
štruktúru, ide akoby o „rozprávanie príbehu“ (tzv. storytelling; Ekström, 2000). Dôvodom je 
zvyšovanie atraktívnosti vysielania, teda zvyšovanie sledovanosti,2 ktorá sa podľa 
španielskych autorov Beléna Monclúsa a Miguela Vicente-Mariña (2010) stáva čoraz 
dôležitejším aspektom televíznej produkcie. Sledovanosť následne ovplyvňuje (spolu 
s ďalšími ukazovateľmi, ako napr. podiel na trhu) zadávateľov reklamy pri nákupe 
reklamného priestoru, a teda programy dlhodobo dosahujúce najvyššiu sledovanosť sa 
podieľajú na ekonomickom úspechu média. Jeden zo spôsobov, akým sa vysoká sledovanosť 
spravodajských relácií dosahuje, je aj čoraz častejšie využívanie infotainmentu, a to ako 
v obsahovej, tak vo formálnej rovine.    

Infotainment ako postup či typ produkcie využívaný pri tvorbe spravodajských 
mediálnych obsahov sa zameriava prioritne na zaujímavosť, atraktívnosť spracovania 
informácie, odhliadnuc od jej objektívnej informačnej hodnoty (Rusnák a kol., 2010). Preto 
do štruktúry správ prenikajú aj celkom banálne témy, napr. v podobe tzv. spravodajskej 

                                                            
1 Hoci sa práca dramaturga spája najmä s prostredím divadla, v súčasnosti má svoje miesto aj v elektronických 
médiách, kde ju možno charakterizovať ako „vytváranie a realizovanie koncepcie mediálne šíreného textu“, 
ktorý sa podieľa aj na celkovej podobe programovej štruktúry (Rusnák a kol., 2010, s. 40). 
2 Rating (angl. rating – ohodnotenie) – označenie pre mieru sledovanosti istého programu (najčastejšie 
televízneho), vyjadrené v percentách; v prostredí komerčných elektronických médií sa stáva jedným z 
rozhodujúcich ukazovateľov pri získavaní reklamy (Rusnák a kol., 2010, s. 190). 
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konkrétnejšími informáciami o produkte, službe, súťaži a pod. Trend zozábavňovania, 
emocionálneho pôsobenia sa posilňuje aj v spravodajských žánroch a zaujímavá vizuálna 
podoba je jednou z možných ciest. Ak použité zábery disponujú emocionálnym rozmerom, sú 
podfarbené vhodne zvolenou hudbou a spravodajský šot má dej (Ekström, 2000), je 
pravdepodobné, že takto spracovaná informácia publikum zaujme. Ako vyplynulo aj 
z analýzy, vo väčšine prípadov však ide o dramaturgický zámer, čo si laické publikum nemusí 
vždy uvedomiť, a tak môže byť obsah informácie prekrytý jej atraktívnou vizuálnou podobou 
alebo spôsobom narácie. V marketingovej komunikácii sa v tejto súvislosti hovorí o tzv. 
upírom efekte (Clow, 2008), a to napríklad pri použití humoru v reklame. Tvorcovia v snahe 
upútať potenciálneho spotrebiteľa vytvoria atraktívny reklamný spot či reklamnú kampaň, 
ktoré sú vtipné, originálne, ale percipient si skôr zapamätá spôsob prezentovania reklamného 
posolstva, nie reklamné posolstvo samotné. Preto aj pri produkcii súčasného televízneho 
spravodajstva je potrebné, myslieť nielen na „dobré kino“,7 ale predovšetkým na primárnu 
funkciu spravodajstva – informovať vecne, vyvážene a objektívne.  
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Summary 
 
Elements of infotainment in television news 
 
The contribution deals with the television news and different ways, how some elements of 
infotainment work in the structure of the television news. The phenomenon of infotainment 
associates information and entertainment, referring to a type of media which provides a 
combination of information and entertainment. This is the reason, why commercial media 
prefer different news values in contrast with the journalism theory. Their aim is to make the 
television news more attractive and therein increase the rating.  
 
 


